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Afin d'augmenter la tenue de route des voitures, nque se soit sur les for-
mules 1 ou nos modkles réduits, il faut placer wm aileron & 1'arridre de
la voiture. Ces dispositifs wérodynamigues " charge " la voiture de fagon

: considérable et accroit 1'adhérence transversale des prneus en virage.
Ces diapositifs, véritablee ailes d'avion, en réduction, montées & 1'envers,
exercent une poussées qui peut atieindre plusicurs kiles. Naturellement,
on obtient pas un tel résultat sans avoir 4 le paver d'un autre ciitd, et
c'est ainsi que la trainde aérodynamique croit dans des proprotions non
négligeablea,

'ajleron
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'aileron est toujours dispesé selon un ungrle d'incidence déterminant une
portance négative | force plaquant la voiture au sol 4+ L1 est destiné A
créer une charge additionnelle sur les roues motrices. En générale & la
verticale de 1'essieu moteur. L'idéal serait de poruveir construire un aile-
ron en forme d'aile d'avion, afin d'aveir un bard d'attague parfait, pour
l'air. Comme le montre la figure 1, un bon profil diminue la trainée et
augmente la portance ou dans notre eos 1o pression. Au fur et & mesure que
la vitesse augmente, la pression augmente ainsi la trainde . wais comme
nous allons le voir, il existe des angles d'ineclinaisons permettant d'ob-

tenir un maximum de pression avec un minimum de trafnée.
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angle d'lncldence est.déterming par \
la corde et |a direction du déplacement, \
Flus sa valsur sl faible, plus le centra
da pousséa sa rapproche du bord Figure 2
d'attaque. Dans la figure, I'angle o est

positif.
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La premiére constatation gue 1'on peut faire, est que la surface de l'aileron
n'a pas une importance pré-dominante. Exemple : & 60 Km./H pour 9 degrés
dlinclinaiscon, 29 par 4 cm. de surface représente une pression de 1,913 Kg.
et pour 25 par 12 cm., une augmentation de 34 grammes. Si l'on tient compte
de 1'augmentation de la trinée et le poids du métal, le résultut est maigre.

le point capital est bien 1'angle d'inclinaisom qui démontre qu'emtre 6 et 12
degrés les rapports pression— trainée sont idéals. voir figure 2, ilais qu'a
partir de 16 degrés et au-deld la trafnéde avgmente plus vite que la pression.
L1l zuffit de regarder des photographies de formules 1 ou de prototypes pour
constater que les ailerons ont des inclinmisons peut prononcds.

L1 semble également utile de placer sur les flancs de l'ailerom, des orellles
donnant ume gtabilité horizontale et canalisant le flux d'air sur 1'ailerom.
La dernigre remarque que l'on peut faire, est gque 1'efficaciteé d'un aileron
se fait vraiement sentir & huute vitesse.

rormule de caleul

Pour ceux qui voudrait culeuler leur propre ailleron voici la marche 8 suivre.
La formule est la suivante, pour la pression.

Fa:Cq.(f__\?L}'

. Jurface en ml
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ta est 1la résultante dans le diagramme

£ = 1la masse spécifique de 1'air ( 1,295 Kg. / m. cube )
¥ = la vitesse cn m./sec.

La formule est la suivante pour la trafnée.
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Cu = réaunltunte de 1'angle duns le diggramme,
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Degré d'inclinaison de l'aileron

L'angle d'inclinaison idéal est défini par le diagramme rolaire Lilienthal,

. 1910 ). la forme particulidre de la courbe ainsi obtenue dépend évidemment
de celle du profil étudié aimsi que de l'envergure de l'aile. Pourtant tous
les diagrammes présentent une forme semblable, rappelant une parabole. Fig. 3
Le profil trds mince est plus défavorable que certain profil épais; 1'arréte
arriére est toujours favorable, un bord d'attajque aigu, est toujours défave—
rable. Le diagramme polaire permet de calculer la pressiom et la trainde

pour toute incidence , densité, vitesse et dimension géomdtrique de 1'nileron.
Lorsque l'incidence devient grande, la pression cesse de croitre et la résis—
tance { trainée ; augmente rapidement, celd provient du décollement de gros
tourbillone sur l'extrados de 1l'aileron. i Fig. 4 ; le tourbillon porteur
diminue d'intensité, la pression décroit mais 1'énergie cinétique cédée au
fluide augmente.
Dans les tabelles, vous trouverez les pressions | chiffres du haut ; et la
trafnée | chiffres du bas ; pour différentes surfaces d'ailerom, par rapport

il différents angles d'inclinaison, et A& 3 vitesses de pointe.
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16°  12° q° g®
0,9L3 | 0,963 0, 843 0,642
o,l60 | 0,096 0,064 0,040
©,938 | 0,919 O, 85C | 0,652
o,l€3 0,097 0,065 | 0,040
0 ,94q | 0,991 0,86% | 0,660
0,165 | 0,097 | 0,066 | 0,04l
2,095 | 2,186 1,913 1,45 #
o,364 | 0,218 0,45 o, 041
2,116 | 2,208 | 1,932 [ 1,430
0,368 0,220 | 0,147 0,09
2,123 | 2,226 | |, 9u? | !, 48%
0,3%H 0,226 | 0,148 0,09
3,216 | 3,828 | 3,393 7,485
0,646 | 0/38¢% 0,258 | o, 16l
3,353 | 3,916 3,427 | 2,61
0,652 | 0,391 0,26l 0,63
3, %90 3,955 | 3,460 1,636
0,659 | 0,395 | 0,263 o,l64
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BATTERIES CADMIUMgNICKEL \

tommercialisées scus la forme de disques empllés ou actugllement dans un bditier cubique en plas-
tique, elles sont fabriquées par diverses maisons: DEAC, S5.A.F.T., G.E. etc. ‘

La temslon nominale de ces éléments est de 1,2 Volts, il faut donc 4 éléments pour une batterie
de 4,8 V., 5 éléments pour & V. et & pour 9,6 V.Leur durée de vie est trés longue pour autant que
1'on respectno certaines régles.

Décharge:bicn que théoriquement tous les &léments au Cad.-Nlckel peuvent supporter un régime de
décharge nllant jusqu'a 10 fols ‘leur capacité en A/h., (c'est & dire 5 A. pour une batterle de 0,5
A/h.Y, 11 est sege de ne Jamais, ou exceptionellement, utiliser cette poseibilité si 1'on désire
une durdée de vie max. Dans ce cas, le courant d'utilisation normale ne doit pus dépasser C/2, ooit
250 mA. pour une batterie de 500 mAfh.

le plus grond défout des batteries ou Cad.-Nickel, est la facheuse habitude de changer de polari-

té 5i lo déchoarge est compléte, * Tww| % 'eoibes de décharge pour des ,‘nm.?gmﬂ};'ﬂ"m'ﬁ /SR
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conséquences et changent de polarité. Ce changement étant irroversible, la batterie est morte!

¢l ~dessun on volt 1'allure de la tension J'un élément au Cad.-Nickel soumis a differents courants
de déchnrge,{documentation S.A.F.T.). La tension a vide peut &tre plus grande que 1,4 V. mais el-
le chute trés rapldement & la tension nominale de 1,2 V. et elle si mantient 4 cette valeur pen-
dant 1n durde normale d'utilisation. Vers la fin de la décharge cette tension chute brusquenent,
Plen entendu 1o chute de tension est d'sutant plus rapide que le courant déblté est plus grand.
L faut éviter d'utiliser une batterie dont la tension des éléments a atteint 1,1 V.(autrement
dit 4,4 V. pour une batterie de ,8 V.), sous peine d'inversion d'un élément.

in des moyens d'éviter d'en arriver 1li ¢'est de charger &4 fond les batteries avant chaque séance
d'utllisntion ot ne pashésiter de chanpger de batterie si oa capacité est insuffisante pour 1'uti-
ligntion que l'on en fait. Un détecteur de tension ¢lectro-optique qui signale le moment cu la
batterie atteint un certnin seuil de tension peut aussi vous éviter d'aller trop loin dans la dé-
charge.

Recharre: les modéles normaux de batteries pu Coad.-Nickel doivent étre rechargés 4 faible inten-
sité, plus éxactement 4 C/10,(C (tant la capacité en Ash. de la batterie), une batterle de 500
mh/h. devra étre chargée avec un cournnt de 50 mA, A ce regime une charge compléte demande cntre
14 & 20 hr. Comme & ce régime de chorge 1l n'y » pas d'¢chouffement de la batterie, il n'y a au-

[ELTR - " ——=——""1"|"—"""7 cun risque & courir en laissant le¢ chargour bran-
P ché beaucoup plus longtemps. la technologie ac-
Il nee B e tuélle permet la nbrication d'éléments pouvant
7 N Sl § akir gtre recharpés nvec des courants de C/5, C/2 et
g”z g“r 5 %” méme C/1., Les paramétres de tension, pression et
g-u i‘u_ ;,m E" tempirature apparaissant cl-contre,(documentation
H B e G.E.), indlquent clairement que a ces régimes de
194 20 P recharge il devient impératif de contrdler la
température des ¢léments afin d'éviter que la |
‘f ob Ll o nression Interne dépnsce les limites admissibles.

en effet, bien que la tension tende a se stablliser & une certatne voleur, la pression et la tem-
péroture contlnuent 4 croitre si 1a surchoarpe con- - i
tinue. 144 €3 9ar 38
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Ci-contre,{a droite), allure des mémes paramitres
pour un régime de charge en dessous de C/%. Les 3
courbes se stabllisent & une valeur qul est par-
faltement supportable pour l'élément. Tout cela
lalsse apporaltre que la charge raplde ne peut

étre effectuée gqu'avec des chargeurs sophistiqués
ou alors pendant un temps trés court, .4111-
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